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Armata Națională este mai mult decât 
un loc de muncă5

n      cooperare 

Un nou mandat – o nouă misiune
Armata Națională va detașa, în toamna acestui an, un contingent 
de militari într-o nouă operațiune. 

10
12 Republica Moldova,  

prezentă în EUTM Somalia
Armata Națională a detașat, în premieră, doi militari în Misiu-
nea de instruire a Uniunii Europene în Somalia (EUTM Somalia). 
Ofițerii moldoveni, timp de șase luni, vor participa la operația de 
instruire sub auspiciul Uniunii Europene.
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Parteneriatul strategic  
Republica Moldova - Uniunea Europeană  8
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Jocurile Olimpice 2024 de la Paris:
Sportivii militari, la apogeul eforturilor!
Sportivii Armatei Naționale - Irina Rîngaci, Radu Lefter, Mariana 
Drăguțan și Valentin Petic - sunt pregătiți să cucerească medalii  
pentru Republica Moldova la Jocurile Olimpice 2024, care se 
desfășoară în acest an, în perioada 26 iulie – 11 august, la Paris.

6

13 Instruire EOD   
pentru siguranța cetățenilor 
 La Centrul de instruire EOD al Batalionului Geniu „Codru”, de 
la Negrești, s-a desfășurat cursul de pregătire privind controlul 
obiectelor explozive, destinat colaboratorilor din cadrul Inspec-
toratelor generale ale Poliției de Frontieră și de Carabinieri. 
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n      Diplomaţie militară

Franța şi Republica Moldova, dialog strategic 
consolidat în domeniul apărării
Interviu exclusiv oferit revistei „Oastea Moldovei” de către  atașatul 
militar al Republicii Franceze, locotenent-colonel Florens Skrlj.

14

23
n      armata şi societatea

Zile memorabile la tabăra de odihnă
La Baza de odihnă a Ministerului Apărării de la Vadul lui Vodă sezonul 
estival este în plină desfășurare.

20
n      portrete

Armata împărțită la doi
Seamănă ca două picături de apă, împart nu doar aceeași pasiune 
pentru armată și uniforma militară, dar și aspirații. Este cazul soldaților 
Pavel și Ilie Zolotco, doi frați din orașul Telenești. 

18 Studii ce țintesc performanța 
Locotenentul Alexandru Fus, proaspăt absolvent al cursului MIOT 
(Modular Initial Officer Training) desfășurat la Royal Air Force College 
Cranwell, din Marea Britanie.

n      alma mater militar

Solemni, locotenenții țării!
Armata Națională și-a mărit rândurile cu 67 de ofițeri.16

26 Rație alimentară individuală pentru   
militarii Armatei Naționale
Militarii Armatei Naționale sunt asigurați cu rație alimentară individuală 
pentru 24 de ore.

n       viaţa militară

„Vreau să fiu angajat 
în Armata Națională!”22
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Stimați cititori, ediția din luna iulie a revistei „Oastea Moldovei” vă 
prezintă mai multe subiecte pe care le considerăm importante pentru 

domeniul de apărare.  Aceasta include articole, reportaje și interviuri care 
reflectă munca asiduă și performanțele militarilor și angajaților civili ai 
instituției, asistența partenerilor noștri la dezvoltarea sectorului de apă-
rare, dar și istorii despre oamenii pentru care Armata Națională este mai 
mult decât un loc de muncă.

Vă invităm să fiți alături de noi și să citiți despre pașii întreprinși 
în direcția transformării și modernizării instituției de apărare, dar și 
despre instruirea continuă a militarilor ce stă în spatele unor rezultate 
remarcabile. Nu pot să nu mă refer aici la sportivii Armatei Naționale 
care ne reprezintă, în aceste zile, țara la Jocurile Olimpice de la Paris 
și cărora le ținem în continuare pumnii - Radu Lefter, Irina Rîngaci, 
Mariana Drăguțan și Valentin Petic.

Armata Națională are angajați profesioniști, buni ambasadori ai păcii 
și oameni de milioane. Să ne apreciem și susținem în tot ceea ce facem, 
pentru că suntem o echipă frumoasă și puternică!

Maior Inga RADVAN

Armata Națională 
                 este mai mult decât 
              un loc de muncă

editorial
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JOcURIlE 
OlIMPIcE 2024de la Paris:
sportivii militari,  

la apogeul eforturilor!
Marea competiție de la Paris ne aduce întrebarea:  

Cine va reuși să transforme visurile în realitate pe podiumul olimpic?
sportivii armatei naționale -  

irina rîngaci, radu lefter, mariana drăguțan 
și valentin petic - sunt pregătiți să cucerească 
medalii pentru republica moldova la Jocurile 
olimpice 2024, care se desfășoară în acest an,  

în perioada 26 iulie – 11 august, la paris.
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Competițiile de acest nivel reprezintă vârful carierei pen-
tru aceștia și presupun nu doar antrenamente intense, 

ci și o planificare strategică minuțioasă.
Două ore de dimineață și alte două ore după amiază, în 

fiecare zi, sportivii petrec în Centrul sportiv de pregătire a 
loturilor naționale pentru sesiuni de antrenament. Fiecare 
din ei urmează un program personalizat, creat de antrenori 
și specialiști în domeniu, care îmbină exerciții fizice rigu-
roase cu strategii de recuperare.

Pe lângă eforturile individuale colosale, sprijinul 
comunității și al sponsorilor joacă un rol fundamental în 
succesul sportivilor. Investițiile în echipamente de calitate, 
condițiile bune de antrenament și resursele medicale sunt 
esențiale în pregătirea pentru Jocurile Olimpice. Potrivit ti-
nerilor noștri, organizațiile sportive și statul sunt din ce în 
ce mai implicate, în raport cu anii precedenți.

Participarea lui Valentin Petic la Jocurile Olimpice 2024 
a devenit posibilă după ce a obținut patru victorii la turneul 
de calificare de la Istanbul, în categoria de greutate 67 kg, în 
fața adversarilor din Croația, Egipt, Elveția și Germania.

Irina Rîngaci s-a calificat la Jocurile Olimpice de la 
Paris, după ce a cucerit medalia de bronz la Campionatul 
Mondial de la Belgrad, Serbia. Sportiva are în palmares mai 
multe medalii de aur, două  fiind obținute în 2022 și 2023, la 
Campionatele Europene de Seniori.

Luptătorul de stil liber Radu Lefter participă în premieră 
la Jocuri Olimpice, iar în octombrie 2023, a devenit pentru a 
doua oară în carieră vicecampion mondial la lupte.

Sportiva Mariana Drăguțan a fost invingătoare și în du-
elul care i-a asigurat calificarea la Olimpiada de Vară, din 
cadrul turneului preolimpic de la Istanbul, Turcia,în catego-
ria de greutate de până la 53 kg, pe tripla campioană Sztal-
vira Orsos (Ungaria).

Amintim că 26 de sportivi reprezintă Republica Mol-
dova la Jocurile Olimpice de la Paris. Ei concurează la zece 
discipline sportive, dintre care două în premieră – tenis de 
masă și echitație.

Avem încrederea că toți acești trei sportivi militari vor 
aduce rezultate frumoase de la cel mai important eveniment 
sportiv al anului.

Noi le ținem pumnii sportivilor militari și întreagului 
lot național și le dorim performanțe frumoase!

Căpitan Natalia ANDRONACHI
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Parteneriatul strategic  
Republica Moldova - Uniunea Europeană 

n La sfârșitul lunii mai, prim-ministrul Dorin Recean și vicepreședintele Comisiei Europene, 
Înaltul Reprezentant al UE pentru Afaceri Externe și Politică de Securitate, Josep Borrell 
Fontelles, au semnat Parteneriatul pentru Securitate și Apărare dintre Republica Moldova 
și Uniunea Europeană. Majoritatea activităților prevăzute în acest parteneriat deja se 
realizează în practică în Republica Moldova și le vedem reflectate în mod transparent de către 
instituțiile statului. Ce prevede documentul, care sunt beneficiile pentru sectorul de securitate 
și apărare al Republicii Moldova, dar și ce proiecte urmează a fi implementate prin intermediul 
parteneriatului, ne-a vorbit într-un interviu colonelul Ion Rotaru.

8 Oastea Moldovei

integrare
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-  În contextul semnării Parteneriatului pentru Securitate 
și Apărare dintre Republica Moldova și Uniunea Euro-
peană au circulat diverse zvonuri. Pentru a aduce clari-
tate cititorilor noștri, puteți să ne dați mai multe detalii 
despre prevederile acestui document?

-  Acordul de colaborare vine în contextul mai multor fac-
tori. Printre cei mai importanți, care stau la baza realizării 
acestuia, se numără mediul de securitate regională care s-a 
schimbat în contextul războiului nejustificat al Federației 
Ruse împotriva Ucrainei; necesitatea consolidării ordinii 
internaționale, bazată pe reguli și susținerea respectării 
Cartei Națiunilor Unite; Acordul de Asociere cu referire 
la un angajament comun de aprofundare a cooperării din-
tre părți în domeniul securității și apărării; recunoașterea 
progresului Republicii Moldova și angajamentul față de 
reforme în calea sa către UE, precum și adoptarea de către 
UE și Republica Moldova a documentelor strategice im-
portante care ghidează politicile de securitate și apărare în 
anii următori (Busola Strategică a UE pentru Securitate și 
Apărare, și Strategia Securității Naționale a țării noastre). 
Acest acord include și alte arii de cooperare. Aici vorbim 
despre contracararea amenințărilor hibride, securitatea 
cibernetică, comunicarea strategică și contracararea ma-
nipulării informației și ingerințelor străine (FIMI), ne-
proliferarea și dezarmarea, armele convenționale (inclu-
siv armele de calibru mic și armamentul ușor (SALW)), 
combaterea terorismului și prevenirea/contracararea ex-
tremismului violent, instruire și formare, managementul 
integrat al frontierei, precum și Rezoluţia 1325 a ONU 
privind femeile, pacea și securitatea. Domeniul apărării se 
regăsește, tangențial, practic în toate aspectele menționate 
mai sus, însă implicarea directă se referă la: misiunile și 
operațiunile din politica de securitate și apărare comună 
( PSAC) ale UE; consolidarea capacităților în domeniul 
de securitate și apărare (unde accent se pune pe avan-
sarea cooperării prin intermediul Instrumentului Euro-
pean pentru Pace (EPF), în scopul creșterii capacității 
operaționale, asigurarea interoperabilității și, astfel, pen-
tru protejarea mai eficientă a populației civile în situații 
de urgență și de criză; consultările privind inițiativele și 
instrumentele relevante în domeniul apărării. 

- Care sunt avantajele și importanța acestui Acord de 
colaborare și cum va ajuta la modernizarea Armatei 
Naționale și la consolidarea capacităților de apărare ale 
Republicii Moldova?

-  Intensificarea cooperării cu UE, inclusiv pe dimensiunea 
de securitate și apărare este importantă pentru Armata 
Națională, luând în considerare experiența vastă a UE în 
acest sens. Mai mult ca atât, unul dintre avantajele acestui 

Acord este de a aborda mai bine provocările comune. În 
acest context, Moldova are nevoie, mai mult ca oricând, 
de un parteneriat care să contribuie la sporirea capacității 
de reziliență națională față de amenințările hibride, care 
la rândul ei, să asigure pacea și stabilitatea cetățenilor. 
Doar o armată dezvoltată și modernă poate să-și îndepli-
nească obligațiunile sale constituționale. Aprofundarea și 
consolidarea cooperării cu UE, având la bază acest acord, 
va permite Republicii Moldova să-și extindă aria de coo-
perare cu Uniunea Europeană, atât prin cadrele existen-
te, cât și prin identificarea noilor mijloace de colabora-
re în domeniul de securitate și apărare. În prezent, țara 
noastră beneficiază de suportul UE pentru consolidarea 
capacităților de apărare prin intermediul Instrumentului 
European pentru Pace (EPF). Din 2021 până în prezent, 
noi am beneficiat de 137 mln euro. Mai mult ca atât, par-
teneriatul ne va facilita procesul de integrare a sistemului 
de securitate și apărare al Republicii Moldova în arhi-
tectura de securitate și apărare a UE, o linie de efort im-
portantă în contextul dezideratului național de integrare 
europeană, dar mai ales în asigurarea păcii și securității 
cetățenilor țării.   

-  Ce alte proiecte urmează a fi implementate în Armata 
Națională prin intermediul acestui parteneriat?

-  El va impulsiona și facilita cooperarea strategică dintre 
Republica Moldova și UE. Implementarea cu succes a 
proiectelor de asistență oferite prin intermediul Instru-
mentului European pentru Pace (EPF) va permite Ar-
matei Naționale să-și sporească eficacitatea operațională, 
aliniindu-se la standardele occidentale, precum și mo-
dernizarea echipamentelor învechite. De asemenea, 
prin intermediul acestuia, țara noastră își va consolida 
capacitățile în ceea ce privește participarea la misiuni și 
operații internaționale. Ulterior, vor fi identificate și alte 
proiecte în baza mecanismelor de implementare/consul-
tare menționate în parteneriat.

-  Ce alte informații ar trebui să cunoască cetățenii despre 
acest Acord de colaborare?

-   De acest Parteneriat beneficiază nu doar Armata Națională, 
dar și statul, societatea și cetățeanul de rând, mai ales 
ținând cont de faptul că asigură implementarea unui me-
canism pentru a garanta pacea, securitatea și stabilitatea 
Republicii Moldova. Astfel, Republica Moldova nu este 
singură în fața provocărilor de securitate, întreaga comu-
nitate Europeană vine în suportul și susținerea alegerii 
poporului de a deveni parte a marii familii Europene.

-  Vă mulțumim pentru interviu!
Locotenent major  Tatiana BARIțCHII
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Este vorba despre misiunea Uniunii Europene în Bos-
nia și Herțegovina (EUFOR ALTHEA), ce vine în 

contextul consolidării poziției țării noastre de contribu-
toare la pacea și securitatea internațională. 

Colonelul Anatolie Zavtur, șeful Direcției planificare 
strategică a Marelui Stat Major al Armatei Naționale, a 
menționat că plutonul moldovenesc va fi constituit din 
32 de militari și va activa în componența contingentului 
forțelor militare române din Batalionul Multinațional 
dislocat în Tabăra Butmir, la Sarajevo. Aici, pacificato-
rii Armatei Naționale vor interacționa, de asemenea, cu 
trupe din Austria, Bulgaria, Ungaria și Turcia. Mandatul 

operațiunii EUFOR ALTHEA va dura șase luni, iar mili-
tarii Armatei Naționale vor executa misiuni de sprijin a 
păcii și de patrulare în zona de operații.

Totodată, din 2012, EUFOR ALTHEA se concen-
trează  pe antrenarea și consolidarea capacității forțelor 
armate ale Republicii Bosnia și Herțegovina. Astfel, co-
lonelul Anatolie Zavtur a precizat că mandantul misiu-
nii va fi unul dublu. ,,Militarii vor executa misiuni spe-
cifice teatrului de operații cum ar fi: patrulare în zona de 
responsabilitate, extracție/evacuare a personalului (EU-
FOR ALTHEA, a membrilor comunității internaționale), 
misiuni internaționale și de securizare a aeroportului din 

n armata națională va detașa, în toamna acestui an, un contingent de militari 
într-o nouă operațiune. 

Un nou mandat – 
o nouă misiune

două misiuni ue deschise pentru republica moldova în 2024
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Albania Austria Bulgaria

Chile Republica 
Cehă

Franța

Germania Grecia

Ungaria

Irlanda Italia

Portugalia

SpaniaSlovacia

Macedonia 
de Nord

Polonia

România Slovenia

Turcia

Olanda

de state-participante   
,,eufor althea’’22

Belgia

Elveția

Sarajevo, precum și a depozitelor de armament și muniții 
de pe teritoriul Bosniei și Herțegovinei. Totodată, pacifi-
catorii noștri vor participa la instruirea forțelor armate 
ale acestei țări’’.

Pentru a da undă verde misiunii EUFOR ALTHEA 
sub egida Uniunii Europene, s-au întreprins mai mulți 
pași importanți, ultimul fiind avizul pozitiv al Parlamen-
tului Republicii Moldova. ,,Aici se enumeră acceptarea 
oficială a Înaltului Reprezentant al Uniunii Europene pen-
tru afaceri externe și politică de securitate, vicepreședinte 
al Comisiei Europene, Josep Borrell Fontelles. La fel, s-a 
încheiat protocolul de amendare a Acordului între Gu-
vernul Republicii Moldova și Guvernul României privind 
cooperarea în domeniul militar, care ne-a permis inițierea 

procesului de elaborare și semnare a Înțelegerii tehnice 
privind participarea contingentului Armatei Naționale 
în componența contingentului român, precum și iden-
tificarea sprijinului logistic necesar pentru participare. 
De asemenea, am primit o acceptare operațională din 
partea Comitetului politic și de securitate al UE. După 
aprobarea din partea legislativului, au urmat etapele de 
selectare a candidaților, instruire și detașare a persona-
lului eligibil’’, a concluzionat colonelul Anatolie Zavtur. 
Acesta a accentuat faptul că participarea în  misiunile 
naţionale și internaţionale de menţinere a păcii rămâne 
a fi una dintre priorităţile Armatei Naţionale: „Partici-
parea militarilor noștri în operații de pacificare reprezin-
tă o dovadă a aspiraţiilor statului de a promova ideile 
păcii și stabilităţii, atât în țară, cât și peste hotarele ei, 
transformându-ne din consumatori, în furnizori de se-
curitate, în rând cu alte zeci de țări’’. 

De menționat că în prezent, la operațiunea EUFOR 
ALTHEA participă 22 de state: Albania, Austria, Bel-
gia, Bulgaria, Chile, Republica Cehă, Elveția, Franța, 
Germania, Grecia, Irlanda, Italia, Macedonia de Nord, 
Olanda, Polonia, Portugalia, România, Slovacia, Slo-
venia, Spania, Turcia și Ungaria. Misiunea Uniunii 
Europene în Bosnia și Herţegovina a fost lansată la 
2 decembrie 2004 și operează în baza unui mandat 
acordat de către Organizația Națiunilor Unite. Misi-
unea succede operațiunile SFOR și IFOR, desfășurate 
sub comanda NATO.

Locotenent major Tatiana BARIȚCHII 

misiunea uniunii europene 
în bosnia-herţegovina a 

fost lansată la 2 decembrie 
2004 și operează în baza unui 

mandat acordat de către 
organizaţia naţiunilor unite. 
misiunea succede operaţiunile 

sfor și ifor, desfășurate sub 
comanda nato.

Nr. 7, 2024
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Potrivit locotenent-colonelului Valeriu Burușciuc, din 
cadrul Direcției planificare strategică, această partici-

pare reprezintă un pas important pentru Armata Națională 
în ceea ce privește contribuția la stabilitatea și securitatea 
internațională. Specialistul a subliniat că militarii detașați 
sunt bine pregătiți și motivați să contribuie la eforturi-
le internaționale de instruire a personalului militar local. 
„Ofițerii vor îndeplini funcții de stat major, precum și de 
instruire, mentorat și consiliere a instituțiilor de apărare so-
maleze. Nu este pentru prima dată când Republica Moldo-
va participă în cadrul unei misiuni UE de acest gen. În anul 
2018 până în 2020, Armata Națională a detașat patru ofițeri 
în Misiunea Uniunii Europene de instruire militară și consili-
ere pentru forțele de apărare și securitate din Mali”. În același 
context, specialistul a precizat că statutul de neutralitate nu 
este un impediment pentru a lua parte la diferite misiuni 
internaționale de menținere a păcii. „Avem o experiență fru-
moasă și bine apreciată de către partenerii noștri străini. Ne 
mândrim cu o colaborare continuă pe parcursul a zece ani 
în misiunea KFOR din Kosovo și pe parcursul a doi ani în 
misiunea UNIFIL din Liban. Aceasta se realizează în baza 
ratificării de către Parlamentul Republicii Moldova (prin Le-
gea nr. 75 din 12.04.2013) a Acordului dintre ţara noastră 
și Uniunea Europeană de stabilire a cadrului de participa-
re a Republicii Moldova la operațiunile UE de gestionare a 
crizelor, încheiat la Bruxelles la 13 decembrie 2012”, a spus 
locotenent-colonelul Valeriu Burușciuc.

Căpitanul Oleg Pînzari, unul dintre cei doi militari 
moldoveni care au fost detașați în Misiunea de Instruire a 
Uniunii Europene în Somalia, a menționat că este încântat 
de faptul că face parte din primii militari care vor cunoaște 
situația de acolo. Ofițerul susține că este o mare responsa-
bilitate și o oportunitate unică de a înțelege direct provo-
cările și nevoile forțelor armate somaleze. „Am aplicat pen-
tru această misiune din dorința de a contribui la stabilitatea 
internațională și de a dobândi experiență practică într-un 

mediu multinațional. De asemenea, este o ocazie bună de a 
ne dezvolta abilitățile și de a reprezenta țara în plan global. 
Am depus raport pentru misiune și după toate criteriile de 
selectare (cunoașterea limbii engleze, pregătirea fizică, evalu-
area profesională) am fost admis. M-am documentat despre 
EUTM Somalia din sursele disponibile. De asemenea, am luat 
legătura cu persoane din alte state aflate acum în regiune. Ele 
mi-au comunicat despre situația de acolo și lista necesităților 
în timpul mandatului. Fiind specialist în logistică, voi instrui 
militarii somalezi în același domeniul. Principalele obiective 
sunt de a contribui la sporirea capacităților forțelor armate 
somaleze, de a întări relațiile bilaterale și multilaterale, și de 
a ne dezvolta profesional și personal prin această oportunita-
te. Anticipăm o colaborare productivă și benefică, bazată pe 
schimbul de experiență și bune practici. Suntem deschiși să in-
struim, să învățăm de la colegii din alte țări și să împărtășim 
propriile noastre cunoștințe”.

Maiorul Vladislav Godoroja susține că a aplicat dosarul 
la această misiune deoarece consideră că este benefică pen-
tru cariera sa militară. „Este o conjunctură excelentă de a acu-
mula experiență și de a împărtăși cunoștințele pe care le am cu 
militarii din alte țări. Cred că participarea în această misiune 
va aduce plus valoare experienței noastre și va contribui la 
îmbunătățirea capacităților de instruire ale Armatei Naționale 
a Republicii Moldova. Familia mea a fost inițial îngrijorată 
de riscurile implicate, dar m-a susținut în totalitate. A înțeles 
importanța acestei operațiuni pentru mine și pentru cariera 
mea, și e mândră că pot contribui la o misiune internațională. 
Îi sunt recunoscător pentru sprijin și înțelegere”.

EUTM Somalia a fost instituită în ianuarie 2010 pen-
tru a sprijini instruirea forțelor de securitate somaleze. Ac-
tualmente, în cadrul EUTM Somalia sunt prezente 7 țări 
membre ale UE (Italia, Spania, Finlanda, Suedia, România, 
Portugalia, Grecia) și o țară care nu face parte din Uniunea 
Europeană (Serbia).

Steluța MOSCALCIUC

n Armata Națională a detașat, în premieră, doi militari în Misiunea 
de instruire a Uniunii Europene în Somalia (EUTM Somalia). Ofițerii 
moldoveni, timp de șase luni, vor participa la operația de instruire 
sub auspiciul Uniunii Europene. Potrivit colonelului (r) Sergiu Chilivnic, șeful Centrului 

de instruire EOD, mai multe echipe canine ale Poliției 
de Frontieră, precum și ale Inspectoratului General de Ca-
rabinieri și-au dezvoltat capacitățile de recunoaștere a 
obiectelor explozive și identificare a diferitor substanțe ex-
plozive. „Trainingul ne va ușura munca în situații de depista-
re a obiectelor explozive pe teritoriul național. Plus la aceasta, 
colegii de la Poliția de Frontieră au antrenat și câinii lor de 
căutare la depistarea substanțelor explozive în misiunile lor 
- fie la graniță, fie la aeroport”. Totodată, sursa a menționat 
că practicile obținute la acest curs vor consolida colaborarea 
interinstituțională și schimbul de bune practici în domeniul 
EOD între instituțiile din sistemul național de securitate.

Printre participanții la instruire l-am întâlnit și pe 
Anatolie Dumbravă, angajat în cadrul sectorului Poliției 
de Frontieră, la Aeroportul Internațional Chișinău. Pe 
lângă faptul că a acumulat cunoștințe teoretice și practice 
benefice pentru sine și activitatea sa, ulterior acesta își va 
antrena și câinele în această activitate. Pentru a ne prezen-

ta cum arată, de fapt, o căutare reală cu ajutorul câinelui, 
specialistul ne-a făcut o demonstrație pe teritoriul unității. 
„Este vorba despre un exercițiu ce reprezintă efectuarea unei 
căutări ordinare. Deci, până la identificarea propriu-zisă, 
câinele a fost familiarizat cu mirosul substanței. Apoi, am 
improvizat un bagaj în care am introdus substanță de trotil 
adevărată și a fost ascuns. În cele din urmă, câinele a sem-
nalizat și s-a oprit la bagaj. Ulterior, a primit recompensa 
– mingea lui de joacă.” 

Și Andrei Pântea, angajat la frontiera de stat, ne-a 
vorbit despre importanța cursului în munca desfășurată 
la punctul de trecere „Tudora-2”, Direcția Regională Est, 
menționând că datorită informațiilor obținute știe deja cum 
să reacționeze prompt și adecvat într-o situație de identifi-
care a unui obiect exploziv. 

 Cursul în domeniul EOD a avut loc în luna iulie curent 
la solicitarea Ministerului Afacerilor Interne al Republicii 
Moldova. 

Locotenent major Tatiana BARIțCHII

n La Centrul de instruire EOD al Batalionului Geniu „Codru”, de la Negrești, s-a desfășurat 
cursul de pregătire privind controlul obiectelor explozive, destinat colaboratorilor din cadrul 
Inspectoratelor generale ale Poliției de Frontieră și de Carabinieri. 

INSTRUIRE EOD 
PENTRU SIgURANțA cETățENIlOR 

cooperare

republica Moldova,  
     prezentă în EUTM Somalia

două misiuni ue deschise pentru republica moldova în 2024
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Potrivit locotenent-colonelului Valeriu Burușciuc, din 
cadrul Direcției planificare strategică, această partici-

pare reprezintă un pas important pentru Armata Națională 
în ceea ce privește contribuția la stabilitatea și securitatea 
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le internaționale de instruire a personalului militar local. 
„Ofițerii vor îndeplini funcții de stat major, precum și de 
instruire, mentorat și consiliere a instituțiilor de apărare so-
maleze. Nu este pentru prima dată când Republica Moldo-
va participă în cadrul unei misiuni UE de acest gen. În anul 
2018 până în 2020, Armata Națională a detașat patru ofițeri 
în Misiunea Uniunii Europene de instruire militară și consili-
ere pentru forțele de apărare și securitate din Mali”. În același 
context, specialistul a precizat că statutul de neutralitate nu 
este un impediment pentru a lua parte la diferite misiuni 
internaționale de menținere a păcii. „Avem o experiență fru-
moasă și bine apreciată de către partenerii noștri străini. Ne 
mândrim cu o colaborare continuă pe parcursul a zece ani 
în misiunea KFOR din Kosovo și pe parcursul a doi ani în 
misiunea UNIFIL din Liban. Aceasta se realizează în baza 
ratificării de către Parlamentul Republicii Moldova (prin Le-
gea nr. 75 din 12.04.2013) a Acordului dintre ţara noastră 
și Uniunea Europeană de stabilire a cadrului de participa-
re a Republicii Moldova la operațiunile UE de gestionare a 
crizelor, încheiat la Bruxelles la 13 decembrie 2012”, a spus 
locotenent-colonelul Valeriu Burușciuc.

Căpitanul Oleg Pînzari, unul dintre cei doi militari 
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bilitate și o oportunitate unică de a înțelege direct provo-
cările și nevoile forțelor armate somaleze. „Am aplicat pen-
tru această misiune din dorința de a contribui la stabilitatea 
internațională și de a dobândi experiență practică într-un 
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- Republica Moldova și Republica Franceză au semnat un 
Acord interguvernamental de cooperare în domeniul apă-
rării, ceea ce înseamnă că cele două state își vor spori coo-
perarea militară. Ne puteți spune cum vedeți această coope-
rare în viitor?

- Acordul-cadru este actul juridic care stabilește condițiile și 
principiile de dezvoltare ale cooperării dintre instituțiile de 
apărare ale Republicii Franceze și Republicii Moldova. Actu-
almente, acesta cuprinde 13 domenii de cooperare (instruire, 
medicină militară, sprijin logistic și altele), care pot fi realiza-
te prin diferite genuri de activități, cum ar fi: schimb de ex-
pertiză, cursuri de instruire, antrenamente comune în timpul 
exercițiilor militare, cu respectarea anumitor condiții de or-
din medical, legislativ, financiar și altele. Prezentul acord este 
încheiat pe o perioadă nedeterminată și poate fi modificat în 
orice moment.
Vă pot asigura că cooperarea bilaterală se va dezvolta și se va 
consolida pe mai multe segmente. După cum au anunțat an-
terior președintele francez, Emmanuel Macron și ministrul 
forțelor armate, Sébastien Lecornu, Franța vine în sprijinul Re-
publicii Moldova în procesul de transformare și modernizare 
a Armatei Naționale, cu scopul de a spori interoperabilitatea 
cu alte țări europene și occidentale, de a atinge standarde mo-
derne și pentru a putea participa în misiuni internaționale de 
menținere a păcii. 

 - Înainte ca Franța să deschidă o Misiune permanentă de apă-
rare la Chișinău, au circulat o mulțime de informații false 
pe acest subiect. Ne puteți spune, vă rog, de ce se va ocupa 
Misiunea în țara noastră?

- Într-adevăr, în ultimele săptămâni și zile au circulat o mulțime 
de informații false cu privire la rolul misiunii franceze de 
apărare la Chișinău. Mă refer, în special, la acuzațiile recen-
te legate de detașarea a 500 de soldați francezi pe teritoriul 
Republicii Moldova. Aceste informații sunt total nefondate. 
Dezinformările au apărut în rezultatul publicării unui articol 
de către un jurnalist francez la acest subiect, veridicitatea că-
ruia încă trezește dubii. Adversarii încearcă să semene confu-
zie în opinia publică, pentru a se asigura că treptat noţiunea 
de adevăr devine cu totul relativă.
Una dintre prioritățile misiunii franceze de apărare la Chișinău 
este cooperarea dintre cele două armate în prevenirea mani-
pulării informaționale și campaniilor de dezinformare, deoa-
rece știm că acestea pot avea consecințe politice și strategice 

Franţa şi republica Moldova, 
dialog strategic consolidat în domeniul apărării

diploMaţie Militară

Interviu exclusiv oferit revistei 
„Oastea Moldovei” de către  atașatul 
militar al Republicii Franceze, 
locotenent-colonel Florens Skrlj.  
În cadrul discuției noastre,  
am explorat perspectivele cooperării 
bilaterale în domeniul apărării 
dintre Republica Moldova și Franța, 
precum și modul în care cele două 
țări se confruntă cu provocările 
contemporane ale dezinformării 
și manipulării informaționale. 
Locotenent-colonelul Skrlj a 
dezvăluit detalii importante despre 
Misiunea permanentă de apărare 
de la Chișinău și cum aceasta va 
contribui la consolidarea securității 
regionale. 
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semnificative. Astfel, vom coopera în vederea detectării 
și a înțelegerii acțiunilor adversarilor noștri în dome-
niul informațional, pentru a le putea documenta, de-
conspira, denunța și preveni. Sensibilizarea publicului 
cu privire la acest fenomen este, de asemenea, extrem 
de importantă. Am demarat deja unele acțiuni în acest 
sens. În Franța, autoritățile publice încearcă să sensibi-
lizeze populația cu privire la pericolul dezinformării și 
la pericolul de a deveni victimă a fenomenului de ma-
nipularea informațională. Domeniul este foarte vast, 
vom acționa progresiv pentru a face lucrurile într-un 
cadru corespunzător și legal.

-  În acest context, cum contracarează Republica France-
ză fenomenul dezinformării, propagandei și manipu-
lării? Este armata franceză afectată de știrile false?

- Franța a identificat o organizație interministerială pen-
tru combaterea campaniilor de dezinformare și mani-
pulare informațională. Această instituție activează în 
baza Comitetului operațional de combatere a manipu-
lării informației, care se află în subordinea prim-minis-
trului. O entitate informațională interministerială a fost 
creată recent, pentru a facilita procesul de coordonare 
dintre Ministerul Apărării și Ministerul Afacerilor Ex-
terne. Totodată, în cadrul Ministerului Afacerilor Ex-
terne a fost înființată o subdiviziune dedicată monito-
rizării strategice.
Forțele armate dispun de o rețea de combatere a răz-
boiului informațional, care este în curs de consolidare. 
Această rețea este destinată dezvoltării capacităților 
necesare de a detecta și a înțelege, în primul rând, ceea 
ce se întâmplă în domeniul informațional; în al doilea 
rând - să elaboreze răspunsuri și strategii pe termen 

lung, în al treilea rând - să producă conținut pentru 
spațiul informațional și în al patrulea rând să identifice 
rețelele de distribuire a informației, pentru amplifica-
rea impactului produs de entitățile implicate în lupta 
cu dezinformarea. 
Armata franceză se confruntă regulat cu acțiuni de 
dezinformare sau campanii de manipulare a infor-
maţiei. Aceste manevre au ca scop compromiterea 
credibilității, legitimității acțiunilor sau intensifica-
rea narațiunilor care urmăresc subminarea alegerilor 
politice franceze, așa cum am văzut recent în ceea ce 
privește Ucraina.
Acordăm acestui subiect o atenție deosebită, pentru că 
experiențele pe care le-am avut în Africa ne-au arătat 
că ceea ce se întâmplă în domeniul informațional, care 
este în esență intangibil, poate avea consecințe concrete 
și operaționale în teren. Un exemplu, în acest sens, ar fi 
demonstrațiile care au fost organizate în Mali, Nigeria 
sau Burkina Faso, evenimente care s-au soldat cu blo-
carea unităților militare franceze, unități care ulterior 
și-au pierdut libertatea de acțiune. Anume din acest 
motiv, lupta cu propaganda informațională a obținut 
importanță strategică în cadrul armatei franceze. Prin 
urmare, armata franceză atrage o atenție deosebită 
acestei probleme, pentru a fi capabilă să răspundă ata-
curilor informaționale cu care se confruntă, dar și să 
poată desfășura acțiuni ofensive la nivel internaţional 
împotriva adversarilor, pentru a avea libertate totală de 
acţiune în acest domeniu de confruntare.

- Ce mesaj ați dori să transmiteți militarilor Armatei 
Naționale?

- Mesajele pe care doresc să le transmit omologilor noștri 
moldoveni se referă atât la subiecte strategice, cum 
ar fi luarea în considerare a evoluției conflictelor și a 
situației de securitate în Europa în următorul deceniu, 
cât și la subiecte tactice, precum lupta cu propaganda 
informațională și necesitatea de a întreprinde măsuri 
necesare la acest capitol. Armatele Republicii France-
ze și Republicii Moldova au inițiat un parteneriat în 
domeniul apărării care trebuie să se concentreze pe 
acțiuni concrete, pentru ca armata moldovenească să 
facă față provocărilor actuale și viitoare, și să fie capa-
bilă să asigure securitatea țării. Acest parteneriat va 
ajuta armata franceză să înțeleagă și să cunoască mai 
bine situația în această parte a Europei, care reprezin-
tă acum un loc strategic pentru securitatea întregului 
continent. Mă refer, în special, la războiul din Ucraina, 
care îngrijorează pe toată lumea. 

Căpitan Natalia ANDRONACHI
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n Armata Națională și-a mărit rândurile cu alți 
67 de ofițeri. După trei ani de muncă asiduă și 
perseverență, studenții anului III ai Academiei 
Militare „Alexandru cel Bun” și-au primit diplomele 
de licență și gradul primar al corpului de ofițeri – 
locotenent. Îmbrăcați la patru ace în uniformele de 
paradă, pe cât de asemănători, pe atât de diferiți și 
unici, aceștia au fost admirați cum defilează pentru 
ultima dată, în pas cadențat, în calitate de studenți. 
Și-au luat rămas bun de la drapelul de luptă al 
instituției și au „jurat” solemn să urmeze profesia 
demnității, curajului și a onoarei. 

Solemni, locotenenții țării!
În cadrul ceremoniei festive, trei absolvenți 

eminenți ai Promoției 2024 au primit certificate 
de apreciere și însemnul special al ministrului apă-
rării. Unul dintre ei este Mihaela Popovscaia. Tână-
ra a menționat că anii studenției militare nu au fost 
deloc ușori, însă au meritat tot efortul și dedicarea:  
„Străduința și multe nopți nedormite m-au ajutat să 
devin ceea ce sunt astăzi - un locotenent instruit și 
ambițios. M-am molipsit de dorința de a purta unifor-
ma de la fratele și mama mea, ei fiind militari de mulți 
ani. Cu timpul, am înțeles și eu că acest domeniu este cel 
care îmi place, tind să mă perfecționez și să beneficiez 
de toate oportunitățile oferite de Armata Națională”. La 
absolvire, alături de Mihaela a fost și mama sa, Elena 
Popovscaia. Femeia ne-a vorbit cu emoții și mândrie 
despre fiica care i-a pășit pe urme, ea fiind plutonier 
adjutant (r). „Sunt mândră de Mihaela și de alegerea 
pe care a făcut-o. Milităria a schimbat-o mult, chiar a 
devenit mai serioasă. Ea este forța și lumina mea”. 

16 Oastea Moldovei Nr. 7, 2024 17

alma mater militar



17Nr. 7, 2024

Printre proaspeții ofițeri este și Daniel Nasulea. Fiind un 
exemplu demn de urmat, întrucât după opt luni de serviciu 
militar în termen, acesta a optat pentru studii în Academia 
Militară, Daniel recunoaște că cei trei ani i-au călit la greu 
caracterul și principiile de viață. „Prin acest transfer am 
văzut o cale de a-mi îndeplini visul de copil. Alegerea mi-a 
schimbat complet comportamentul și modul de a gândi. În 
această perioadă, am învățat ce este toleranța, disciplina și să 
mă descurc în orice situație inopinată”.

După ceremonia de absolvire, locotenenții s-au revăzut 
cu cei dragi, i-au îmbrățișat cu mult dor și au trăit emoții de 
nedescris pentru unii și până la lacrimi pentru alții. Aliona 
Harea abia și-a lăsat feciorul din îmbrățișări, când am in-
tervenit să ne răspundă la câteva întrebări. Femeia a  venit 
să-și susțină și admire unicul fecior, iar mândria i-am citit-o 
pe chip. Aceasta a mulțumit cadrelor didactice ale instituției 
militare pentru efortul și dedicarea depuse de lectori în for-
tificarea valorilor moral-patriotice în rândul generațiilor de 
ofițeri. „Mă trec fiori de nedescris. Sunt mândră și fericită 
că trăiesc ziua când îmi văd feciorul atât de frumos, absol-
vind cu brio studiile militare. Și-a dat străduința, iar astfel a 
devenit un bărbat mai puternic și sănătos. Le suntem recu-
noscători lectorilor pentru educația și cumsecădenia altoite 
în copiii noștri. Este o profesie nobilă! Noi îi dorim succes și să 
fie pace în lume!”.

Au pus punct unui capitol important din viața lor, în 
schimb au deschis o nouă filă în care vor înscrie succesele 
carierei cu epoleți, în una dintre unitățile Armatei Naționale. 
Alexandrina Babici susține că este pregătită pentru a face 

față tuturor provocărilor, iar cunoștințele acumulate îi vor 
servi „punte de trecere” de la o etapă la alta a dezvoltării 
în cariera militară. „Îmi voi continua serviciul în Batalionul 
Comunicații și Apărare Cibernetică. În anii studenției, am 
acumulat suficiente informații și experiențe care m-au pregă-
tit pentru marea provocare. Sunt onorată să activez alături de 
transmisioniștii unității”.

Prezent la ceremonia de absolvire, ministrul Apă-
rării, Anatolie Nosatîi a menționat că evenimentul are 
o semnificație aparte, fiind un moment de recunoaștere 
a reușitelor obținute pe parcursul celor trei ani de studii, 
dar și un nou început pentru absolvenți și absolvente. ,,Sunt 
convins că o să vă îndepliniți misiunile de serviciu la cel mai 
înalt nivel, deoarece sunteți parte a unei generații care de-
monstrează că știe, vrea și poate să înregistreze performanțe, 
să atingă noi culmi ale succesului și să contribuie la dezvolta-
rea Armatei Naționale cu idei și inițiative inovative’’, a spus 
ministrul Apărării.

De menționat că din 1992, anul fondării instituţiei și 
până în prezent, 2249 de ofiţeri au absolvit această instituție 
de învățământ superior care a trecut printr-o serie de re-
formări. Anul acesta este cea de-a XXX-a promoție de 
locotenenți.

Locotenent major Tatiana BARIțCHII 
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Tânărul și-a început cariera militară prin absolvirea 
cu succes a Academiei Militare a Forțelor Armate 

„Alexandru cel Bun” în 2023, Odată cu aceasta, Alexan-
dru a primit primul grad al corpului de ofițeri - locote-
nent și diploma de licență, fiind repartizat în Regimentul 
Rachete Antiaeriene, în funcția de comandant de pluton, 
iar în octombrie același an a fost detașat în Marea Brita-
nie la instruire. 

Ofițerul susține că MIOT i-a oferit nu doar noi 
perspective și cunoștințe avansate, dar și posibilita-
tea de a-și consolida relațiile internaționale. „Cursul 
MIOT este un program de pregătire pentru ofițeri, recu-
noscut internațional, destinat dezvoltării abilităților și 
competențelor necesare pentru o carieră militară de suc-
ces. Acesta oferă instruire intensivă în diverse domenii, 
precum: operațiuni militare internaționale, strategii de 
apărare, leadership și management militar. La fel, pune un 
accent deosebit pe colaborarea multinațională și pe pregă-
tirea pentru misiuni de menținere a păcii. Cursul a fost 
împărțit în patru module: MIM, Dev1, Dev2 și Consoli-
dation. Mai întâi, am studiat toate informațiile de bază 
ale armatei din Marea Britanie (echipamentul militar, 
tipurile de arme și utilizarea acestora), ulterior - leader-
ship-ul. În Dev 2 m-am documentat despre modalitatea de 
promovare a subordonaților, iar în cel din urmă, am avut 
patru examene - „prima săptămână în calitate de mili-
tar angajat”, planificarea misiunilor, orientarea în munții 
scoțieni cu ajutorul busolei și hărții, și o prezentare de 10 
minute la tema aleasă  de student”.

Alexandru a fost unul dintre cei 8 cursanți 
internaționali veniți din diferite colțuri ale lumii (Ger-
mania, Irak, Uruguay, Kenia și Tunisia), care alături 
de colegii britanici, au creat un mediu de însușire ex-
trem de dinamic și multicultural. Ofițerul susține că 

„armata națională oferă oportunități de 
creștere în carieră pentru toți militarii”,  
spune locotenentul alexandru fus, 
proaspăt absolvent al cursului miot 
(modular initial officer training) 
desfășurat la royal air force college 
cranwell, din marea britanie.

Studii 
ce țintesc performanța 

alma mater militar
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interacțiunile zilnice și colaborarea benefică au permis să 
înțeleagă mai bine diferențele și asemănările dintre forțele 
armate ale diferitor țări, să-și dezvolte abilitățile de comu-
nicare interculturală și să-și îmbunătățească capacitatea de 
lucru în echipe. „Recunosc, la început mi-a fost puțin dificil 
să mă integrez în mediul de acolo, cel mai mare obstacol fiind 
limba de comunicare, eu cunoscând engleză americană. Par-
ticiparea la acest curs nu a fost doar o oportunitate de dezvol-
tare profesională, ci și o ocazie de a forma legături și prietenii 
cu ofițeri din întreaga lume, relaţii care pot fi esențiale pen-
tru colaborări viitoare în cadrul misiunilor internaționale de 
menținere a păcii”.

Fiecare obstacol a fost depășit mai ușor datorită spriji-
nului instructorilor, spune ofițerul Fus, întrucât aceștia i-au 
însoțit și ghidat la fiecare pas. „Ne-au îndemnat să fim con-
fortabili atunci când suntem inconfortabili. Această abordare 
a fost esențială pentru a ne ajuta să ne depășim limitele și să 
dezvoltăm rezistența necesară în cariera militară. Instructorii 
au fost mereu prezenți, oferindu-ne atât sprijin tehnic, cât și 
moral, și încurajându-ne să confruntăm provocările cu încre-
dere și determinare”.

Alexandru susține că experiența dobândită în cele 
șase luni de curs îi va fi utilă. „Am învățat nu doar abilități 
tehnice, dar și importanța leadership-ului și a colaborării 
internaționale. MIOT a fost o oportunitate unică de a înțelege 
mai profund cum funcționează armatele altor țări și de a 
învăța să lucrez eficient în echipe multinaționale. Toate aces-
te cunoștințe și experiențe sunt esențiale pentru a îmbunătăți 
modul în care abordez sarcinile în cadrul Armatei Naționale 
și pentru a contribui la dezvoltarea acesteia”.

Milităria este un domeniu provocator și dinamic, ofe-
rind șanse egale pentru toți cei care sunt dispuși să-și dedice 
timpul și efortul pentru a-și servi țara, afirmă ofițerul Fus. 
În acest context, dânsul a îndemnat tânăra generație să se 
gândească serios la cariera militară. „Armata Națională ofe-
ră oportunități de creștere în carieră pentru toți militarii. Ea 
sprijină dezvoltarea profesională și personală a fiecărui mem-
bru al său, oferind acces la cursuri de specializare, instruire 
continuă și experiențe internaționale valoroase.” 

Locotenentul Fus este al treilea ofițer din Armata 
Națională care a participat la MIOT.

Steluța MOSCALCIUC
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portrete

Primul care a decis să îndeplinească ser-
viciul militar în termen a fost Pavel, iar 

dorința i-a transmis-o rapid și fratelui, care 
evident, i-a susținut alegerea. În toamna anu-
lui trecut, au fost încorporați în Regimentul 
Stat Major „General de brigadă Nicolae Pe-
trică”. După depunerea Jurământului militar, 
băieții au rugat să fie înscriși în Compania 
Garda de Onoare. Înalți și supli, tinerii s-au 
încadrat perfect în echipa unității. De la pri-
ma zi de instrucție, au fost mereu unul lângă 
celălalt, sprijinindu-se reciproc și motivându-
se să treacă peste orice obstacol. „Faptul că 
suntem împreună ne dă putere. Adaptarea la 
disciplina și rutina militară a fost o provocare, 
însă am reușit să o depășim cu brio”, spune 
Pavel. „Nu ne simțim niciodată singuri, chiar 
și în cele mai dificile momente. Am învățat 
să avem încredere unul în celălalt mai mult 
ca oricând. Știm că indiferent de situație, ne 
putem baza pe sprijinul fratelui”, continuă cu 
același entuziasm Ilie.

Experiențele trăite în armată au întărit și 
mai mult legătura lor, susțin băieții. „Serviciul 
militar ne-a arătat că avem pe cine conta în ori-
ce situație. Ne susținem reciproc de fiecare dată. 

 

n Seamănă ca două picături de apă, împart nu 
doar aceeași pasiune pentru armată și  uniforma 
militară, dar și aspirații. Este cazul soldaților 
Pavel și Ilie Zolotco, doi frați din orașul Telenești. 
Deși au fost mereu apropiați, serviciul militar i-a 
transformat în adevărați camarazi de arme.  
În timp ce alții poate că ar fi ales drumuri 
diferite, ei au hotărât să le parcurgă  
împreună.

20 Oastea Moldovei
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Când unul dintre noi greșește, celălalt este primul „instructor” care corectează. Ne bucurăm 
că am făcut împreună acest pas”, mărturisește Ilie. Cu toate acestea, prezența fratelui nu eli-
mină complet provocările serviciului militar. Amândoi au avut dubii și dificultăți, dar spri-
jinul constant le-a permis să treacă peste toate încercările. „Rivalitatea noastră din copilărie 

s-a transformat într-o colaborare puternică. Acum suntem și mai uniți. Deseori concurăm 
între noi, astfel creându-ne cea mai bună versiune a propriei persoane”, a comunicat Pavel.

Programul zilnic al militarilor din Garda de Onoare diferă de cel al camarazilor 
din alte unități. Majoritatea timpului destinat antrenamentelor ordinare este acordat 

instrucției de front și celei de specialitate. Cu arma în mână, alături de colegi, practică 
tehnici de mânuire a acesteia. „Cu cât mai mult ne antrenam, cu atât mai bine ne prezen-

tăm la evenimente. O mică neatenție poate avea urmări nu tocmai plăcute. Fiecare mișcare 
trebuie executată impecabil, iar pentru aceasta exersăm câte 4 ore pe zi. În cele 7 luni de 
cătănie, am participat la diverse ceremonii militar- protocolare, inclusiv la întâmpinarea 

președintelui Italiei la Chișinău, funeraliile scriitorului Spiridon Vangheli și comemorarea 
victimelor căzute în cel de-al Doilea Război Mondial. De asemenea, suntem prezenți la 

evenimentele desfășurate pe platoul unității”, susține Pavel.
Datorită asemănării lor, cei doi frați sunt adesea confundați, dar pentru ei, această 

confuzie este o sursă de amuzament și mândrie. „Au fost diferite situații când superio-
rii și camarazii noștri ne-au confundat, cel mai des fiind după nume. Dacă în anumite 

circumstanțe este prezent doar unul dintre noi, întrebarea „Unde ți-e 
copia?” nu întârzie să apară”, spune zâmbind Ilie.

Soldații mi-au împărtășit despre dorința lor de a rămâne în ser-
viciul militar prin contract. Au scris deja raport către comandantul 

Batalionului cu Destinație Specială „Fulger”. „Garda de Onoare ne-a 
instructat foarte bine, dar acum simțim că suntem pregătiți să ne 

depășim limitele și să ne asumăm noi provocări. Sperăm să 
fim acceptați. Ulterior, urmează mai multe etape riguroase 
în care vom fi testați la pregătirea profesională și cea fizică. 

De asemenea, vom trece un control amănunțit al stării de 
sănătate. Vrem să încercăm alte activități militare, specifice 

forțelor speciale”, spune Ilie.
Un moment emoționant pentru frații Zolotco a avut loc 

de Paști, când au mers acasă, îmbrăcați în ținuta de paradă, 
uniforme care îi reprezintă atât de mult. „Am trecut pe la 
o florărie și am ales cel mai frumos buchet, pentru cea mai 
scumpă ființă. Am trăit un moment de neuitat, mama nu-și 
putea stăpâni lacrimile. Familia noastră a fost extrem de mân-
dră și ne-am bucurat că am avut ocazia să ne revedem și să 
sărbătorim împreună”, a spus Pavel. În același context, Ilie a 
ținut să precizeze că: „Familia ne-a susținut atunci când am 
anunțat că vrem să mergem la armată, în special fratele mai 
mare, care este militar prin contract în Forțele de Menținere a 
Păcii din Zona de Securitate a Republicii Moldova”.

Soldații Zolotco sunt un exemplu remarcabil de curaj și 
dedicare, arătând că legătura de sânge poate fi un atu puternic 
în serviciul militar. Povestea lor este o lecție de fraternitate și 
sacrificiu, inspirând pe toți cei care îi întâlnesc.

Steluța MOSCALCIUC
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În perioada 1-5 iulie curent, Armata Națională a 
desfășurat o activitate cu rezerviștii Forțelor Armate. 

Participanții au fost instruiți în cadrul ședințelor teoretice 
și practice la acordarea primului ajutor medical, pregătirea 
NBC, antrenamente radio, iar la final au executat trageri 
de luptă din armamentul de infanterie din dotarea armatei - 
toate contribuind la reîmprospătarea abilităților acestora.

Printre ei l-am întâlnit și pe soldatul clasa II (r) Victor 
Grigor, care a comunicat că după finalizarea serviciului mi-
litar în termen, a dorit să se încadreze pe contract, însă anu-
mite motive l-au determinat să renunțe. La finele lunii iunie, 
a primit o chemare la antrenamentul destinat rezerviștilor, 
organizat pentru a reactualiza abilitățile și cunoștințele aces-
tora. În acel moment, tânărul nu a avut nici cea mai vagă idee 
că activitatea respectivă îl va determina din nou să-și doreas-
că să se angajeze în Armata Națională. După ani în care nu 
a avut niciun contact cu viața militară, exercițiul a trezit în 
Grigor vechile amintiri și pasiunea pentru armată. În a pa-
tra zi de cantonament, dânsul a decis să-și exprime dorința 
de a reveni în armată. S-a apropiat de superiorii săi și le-a 
spus cu hotărâre: „Vreau să fiu angajat în Armata Națională!”. 
„Exercițiul  m-a făcut să-mi amintesc de toate lucrurile pe care 
le-am învățat în armată. Mi-am dat seama cât de mult îmi 
lipsea acea stare de spirit generată de camaraderie”, a spus el.

Discutând despre începuturile și parcursul său în ar-
mată, militarul (r) mi-a împărtășit faptul că a fost o decizie 
bine chibzuită și asumată. „După atingerea majoratului, din 
dorința de a fi încorporat cât mai repede în serviciul militar 
în termen, m-am prezentat personal la Secția Administrativ-
Militară din Florești, fără a mai aștepta citația. Eram pregătit 

să încep o nouă etapă a vieții mele. Anul de cătănie a fost 
foarte intens și plin de provocări. Am învățat multe lucruri 
utile și interesante, de la tehnici de acordare a primului ajutor 
medical și abilități de luptă, până la importanța disciplinei și 
a muncii în echipă. Viața militară mi-a oferit o perspectivă 
nouă asupra responsabilității și a sacrificiului, învățându-mă 
să valorific camaraderia și solidaritatea”.

În aceeași ordine de idei, Victor spune că cele 5 zile de 
cantonament au fost interesante și suficiente pentru a reca-
pitula cunoștințele dobândite în timpul servilului militar în 
termen. „Antrenamentul a fost o oportunitate excelentă de 
a-mi redescoperi competențele și de a reînnoi legătura cu va-
lorile militare. M-a motivat să mă întorc în serviciul activ. Pe 
membrii familiei încă nu i-am anunțat despre decizia mea, 
dar cred că mă vor susține, ei știind cât de mult mi-am dorit 
o carieră militară”, a concluzionat Victor Grigor.

Contactat telefonic o săptămână mai târziu pentru a 
vedea la ce etapă este și dacă, între timp, nu a abandonat 
idea încorporării, Victor a menționat că a depus raportul 
de angajare către Regimentul de Aviație „Decebal” din 
Mărculești, Florești (raionul său de baștină) și este în proce-
sul de adunare a setului de documente necesare angajării. 

Revenirea lui Victor Grigor în armată este o dovadă 
a importanței pregătirii continue, dar și a urmării viselor. 
Decizia sa de a se reîntoarce în serviciul activ reflectă de-
votamentul său față de țară și dorința de a pune umăr la 
securitatea națională. Victor reprezintă un exemplu pentru 
toți rezerviștii și soldații, demonstrând că spiritul militar ră-
mâne viu chiar și după ani de la finalizarea cătăniei.

Steluța MOSCALCIUC

„VREAU Să FIU ANgAJAT 
                îN ARMATA NAțIONAlă!”

n De ce sunt organizate exerciții de antrenament cu militarii în rezervă? Pentru 
menținerea pregătirii de luptă a rezervei de cadre? Pentru îndeplinirea datoriei de 
cetățean? Pentru actualizarea cunoștințelor? Sau altă motive? Fiecare rezervist 
(sau cetățean) poate avea diferite convingeri legate de aceste antrenamente, dar 
în esență, toți urmează un scop comun: verificarea aptitudinilor și familiarizarea 
cu echipamentul și armamentul din dotarea armatei.

viaţa Militară
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Zile memorabile la tabăra de odihnă

n La Baza de odihnă a Ministerului Apărării de la Vadul lui Vodă sezonul estival este în plină 
desfășurare. Zona de agrement oferă copiilor militarilor şi angajaţilor civili din Armata 
Naţională oportunitatea de a se relaxa pe parcursul vacanței, dar și un echilibru complet 
între activitățile educaționale și de divertisment. Aceștia au un program interactiv cu 
prezentări demonstrative din partea militarilor Armatei Naționale, meciuri de fotbal, volei, 
șah, tenis de masă, scăldat în bazin, trageri la tir și multă comunicare în engleză. Toate 
aceste activități sunt asigurate de instructori voluntari din Africa de Sud, Elveția, Statele 
Unite ale Americii, România și Republica Moldova. 

Alexandra Mereuță, șef tabără de odihnă a Ministerului 
Apărării, susține că ai noștri copii merită cele mai bune 

condiții și că nu trebuie să facem compromisuri atunci când 
vine vorba de educația și siguranța lor. „Acest lucru înseamnă 
să investim în infrastructura taberei - cazare bună, mâncare 
delicioasă - în personalul calificat și în programele educative 
și recreative de calitate. De asemenea, trebuie să fim atenți la 
nevoile individuale ale fiecărui copil și să le oferim sprijinul și 
îndrumarea de care au nevoie pentru a se dezvolta armonios 
și a avea o experiență memorabilă la tabără. În final, cel mai 
important lucru este să ne asigurăm că copiii noștri se simt 
în siguranță, sunt fericiți și au parte de momente frumoase și 
educative aici”, a accentuat doamna director.

Grație inițiativei Asociației Obștești „Cornelius”, con-
dusă de Mariana Roșca, tot ea și profesor de limba engleză 
la Liceul Teoretic „Petru Ștefănucă”, din orașul Ialoveni, a 
fost posibilă desfășurarea unei ture exclusiv în limba en-
gleză, pentru circa 40 de copii ai militarilor și angajaților 
civili din Armata Națională, cu vârsta cuprinsă între 11-
15 ani. După cum menționează președintele asociației, s-a 
decis să dezvolte un asemenea proiect, după ce a văzut ceva 
similar în Coreea de Sud, în 2004. „Vacanța de vară a copi-
ilor este una lungă și pentru ca ei să nu uite cele învățate la 
școală în două ore săptămânale de engleză, e minunat ca la 
mijloc de vară, elevii să se întâlnească, să exerseze, să comu-
nice, să utilizeze la modul practic limba engleză cu nativi.  

arMata şi societatea
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Ne-am străduit să organizăm lucruri interesante cum ar 
fi: gătitul unui smoothie, să dezbată anumite situații, chiar 
să soluționeze studii de caz, să cânte, să însceneze o nun-
tă tradițională și multe altele”, a declarat doamna Roșca. 
Dumneaei a ținut să accentueze că la tabăra de odihnă 
a Ministerului Apărării a descoperit copii cu un nivel 
avansat al limbii engleze, pe care-i admiră, care traduc 
cu ușurință ceea ce au de spus oaspeții internaționali, iar 
celor de vârste mai mici le oferă toată încurajarea, vorba 
ei, „pentru că suntem aici să ne oferim sprijin și să creștem 
împreună intelectual”.

Unul dintre voluntarii veniți la invitația organizatorilor 
este Tim Christian Krieg. Tim este originar din Elveția și 
este pentru prima dată când interacționează cu copii de mi-
litari. „Sunt alături de cei mici ca să îmbunătățim abilitățile 
lor lingvistice, cântăm foarte mult în engleză, exersăm acor-
durile la chitară. Este minunat să vezi cum creativitatea copi-
ilor poate aduce atâta bucurie și inspirație. Imaginația lor este 
adesea fără limite”, a conchis dânsul, mulțumit de tot ce i s-a 
întâmplat în tabăra de odihnă.

După cum am menționat mai sus, zilnic, în programul 
activităților era neapărat o prezentare din partea milita-
rilor unei unități a Armatei Naționale. Noi am reușit să-i 
admirăm pe militarii din Batalionul Geniu „Codru”, de la 
Negrești. Echipa condusă de către sergent clasa III Evghe-
nii Axentii a organizat o ședință de familiarizare cu echipa-
mentul și baza materială de instrucție a geniștilor. Copiii au 
manifestat un interes major față de cele expuse. „La orice 
expoziție de acest gen, cei mici au o curiozitate aparte pentru 

muniții, care, cu părere de rău, se mai găsesc pe teritoriul 
Republicii Moldova, pentru detectoarele de mine, veste și alte 
elemente care fac parte din echipamentul din dotarea unui 
genist militar”, a precizat sergentul.

Vlad Obada a hotărât să  petreacă o parte din vacanța de 
vară la tabăra de odihnă a Ministerului Apărării. Cu o vestă 
antiglonț pe el și o cască de protecție, care spune el, nu sunt 
grele, dar nici ușoare nu-s, a savurat maxim tot ce li s-a pus 
la dispoziție. „Am mai fost anterior la o tabără de odihnă, 
însă aici sunt pentru prima dată și cred că am să mai revin. 
Am fost repartizat în echipa condusă de un american, cu care 
am interacționat și comunicat în limba engleză. Îmi place că 
aici joc fotbal, volei și mâncăm bine”.

Sabina Nistreanu și Delia Dațco sunt două tinere care au 
decis să creeze aici amintiri de neuitat, pline de zâmbete, de-
parte de rutina zilnică. Sabina a rămas impresionată de cât 
de prietenoși pot fi oamenii între ei, indiferent de diferențele 
de vârstă. Cine o cunoaște, știe că Sabina are un model de 
urmat în viață și anume mama ei, care este militar de me-
serie. În același timp, Delia Dațco este de părerea că a ajuns 
la cea mai bună tabără, fiindcă a avut ocazia să descopere 
mai multe de-a lungul copilăriei. „Este interactiv să petreci 
timpul aici, explorăm, ne distrăm, plus la toate lărgim orizon-
turile cunoașterii. După cum a spus și prietena mea, mi-aș 
dori să devin militar, la fel ca tatăl meu. Îmi place că avem 
activități exclusiv în limba engleză. Copiii sunt repartizați 
după nivelul de cunoaștere al limbii engleze: începător, inter-
mediar și avansat. Toți au posibilitatea să practice arta orato-
rică și anume în limba engleză, în fața unui public larg”, plină 
de entuziasm, a comunicat fata.

Pe Ionela Ciobanu am surprins-o în timp ce învăța acor-
durile de chitară cu mentorul din Elveția. Fetița a înregistrat 
succese chiar după o zi de antrenament. Ionela a sublini-
at că: „Este prima mea vacanță la o tabără de vară. Chitara 
mi-a trezit interes și mi-am dorit să încerc ceva nou. Timp de 
o zi, am însușit acordurile fără de care nu putem învăța cânte-
cele în sine. Recomand părinților să-și aducă copiii la această 
tabără, unde se mănâncă proaspăt, divers și delicios, sunt cei 
mai dedicați instructori, se întreprind fel de fel de activități 
care te energizează”. 

Așa că stimați cititori, taberele de vară se dovedesc a fi 
nu doar locuri de distracție, ci și spații de odihnă și dez-
voltare personală. Printr-un program echilibrat de activități 
și momente de relaxare, copiii au ocazia să se reîncarce, să 
învețe lucruri noi și să își facă prieteni pentru o viață. Câteva 
zile de vară petrecute la tabără este, fără îndoială, o investiție 
în bunăstarea și fericirea lor.

 Copiii sunt așteptați cu drag la tabăra de odihnă a Minis-
terul Apărării al Republicii Moldova și în turele următoare!

Căpitan Natalia ANDRONACHI
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Potrivit șefului Serviciului alimentar din Direcția logis-
tică a Marelui Stat Major al Armatei Naționale, maior 

Elena Colesnic, până la elaborarea și obținerea noilor pa-
chete, militarilor li se distribuiau un mix de conserve din 
carne, pește și de origine vegetală, precum și suc, biscuiți, 
ceai, miere, zahăr și apă potabilă. Dar aceste produse pu-
neau în difilcutate misiunile executate în condiții de câmp 
fiind mai dificil de consumat. Acum, însă, noile rații ali-
mentare pentru 24 de ore sunt comode și rapide în utiliza-
re. Fiecare componentă a meniului este individual amba-
lată și sigilata în vid. 

Dacă e să vorbim despre structura unei mese, aceasta 
este compusă dintr-un fel principal de mâncare de tipul 
MRE („Meal Ready to Eat” sau „Mâncare gata de mâncat”), 
biscuiți sărați sau dulci, băuturi reci sau calde, gustări și dul-
ciuri. „Micul dejun conține: pui cu fasole și legume, biscuiți 
dulci, biscuiți sărați, două gemuri de fructe, două pliculețe 
de lapte praf parțial degresat, două de zahăr și două de cafea 
solubilă. La prânz avem grătar de porc cu paste, prăjitură, bă-
utură cu proteine, băutură izotonică, biscuiți sărați, cocktail 
de nuci, caise uscate și stafide deshidratate, precum și un ba-
ton energizant din fructe. Iar la masa de seară, rația conține 
gulaș de vită, biscuiți sărați, pastă de fructe, batonaș de ce-
reale, pudră de cacao, o băutură izotonică și una proteică”, a 
completat maiorul Elena Colesnic. Deși întregul conținut 
din rația alimentară individuală poate fi consumat rece, de 
obicei felul principal (de ex: gulaș de vită sau pui cu fasole și 
legume) este mai gustos cald, iar pentru asta militarii folo-
sesc un încălzitor fără flacără, care este inclus în pachet (pe 
bază de reacție chimică). Produsele sunt ambalate termo-
sudat, pentru a nu suferi modificări în timpul procesului 
de încălzire. Totodată, rația dispune de tacâmuri și șervețele 
pentru o servire confortabilă.

În această ordine de idei, specialista Elena Colesnic a 
menționat că  în luna iunie au fost primite 12 mii de pachete 
destinate militarilor Armatei Naționale implicați în misiuni, 
în poligon, timp de un an: „Este o primă încercare în acest 
sens. Evident, există loc de mai bine și se va lucra la conținutul 
acestora, dar deja este un pas semnificativ în această direcție ”, 
a concluzionat Șeful serviciului alimentar al Direcției logis-
tică, Marele Stat Major al Armatei Naționale. 

De menționat că pachetele de rație alimentară indivi-
duală au fost testate în premieră la exercițiul multinațional 
„Scutul Păcii 2024”, în cadrul căruia militarii din Batalio-
nul 22 Menținere a Păcii au fost asigurați cu hrană de tip 
MRE pentru 5 zile, în centrele de instruire. În acest con-
text, am decis să le aflăm opinia. „A fost destul de delicioasă 
mâncarea din rațiile noi. Pentru mic dejun, prânz și cină 
este suficient. Aș recomanda includerea unor produse pen-
tru a suplini efortul depus la misiunile executate pe timp 
de noapte - poate un baton de ciocolată, care ar oferi și ar 
menține energia corpului și a creierului”, a menționat loco-
tenentul Dumitru Duca. 

Și caporalul Chiril Toron a rămas impresionat că Arma-
ta Națională dispune de rații noi de asigurare a militarilor 
pentru 24 de ore: „Mi-au plăcut atât felurile principale, cât 
și băutura izotonică. Mi-aș dori mai multe băuturi de acest 
fel sau de înlocuit băutura proteică cu energizante. Întrucât 
pachetul este standard, iar în câmp petrecem mai mult timp, 
ar fi bine să ni se ofere meniuri diverse, de la zi la zi”, a relatat 
caporal Chiril Toron. 

Pachetele de rații alimentare individuale pentru 24 de 
ore, păstrate în condiții optime de maxim 25 °C, au un ter-
men de valabilitate minim de 24 de luni de la data livrării. 

 Locotenent major Tatiana BARIțCHII 

Rație alimentară individuală  
pentru militarii Armatei Naționale

n Militarii Armatei Naționale sunt asigurați cu rație alimentară individuală pentru 
24 de ore. Acestea sunt prevăzute pentru asigurarea participanților la exerciții 
naționale și internaționale, a militarilor implicați în caz de calamități și în alte situații 
excepționale. Noile pachete includ trei mese principale: mic dejun, prânz și cină. 
Produsele alimentare conținute asigură aportul caloric de 4256 kilocalorii pe zi, 
necesar militarilor pentru a-și menține activitatea și condiția fizică.

viaţa Militară
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